

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă, 27.
Abonamentul cu echipament cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indoit — Recușina și inserții după tarif.

Panameua liberalilor constănțeni

MAI TARE CA „TRANSFERUL”, „CAGERO” ȘI PERIMETRIȘTI PRAHOVENI

● **Lucrare de jumătate de miliard dată
priu bună învoială.**

Un primar care se... justifică, acuzându-se singur.

D. Grigorescu afirmă că „la 15 Iulie 1935 s'au prezentat două categorii de licitatori: unii cari au înțeles să facă oferte în spiritul și litera publicației, aducând o garanție de bancă și alții cari nu au ținut cont de dispozițiunea publicației și s'au prezentat cu garanții în efecte de stat”. INEXACT FIIND CA:

a) toți ofertanții ale căror oferte au fost acceptate și deschise, au prezentat scrisori de bancă și nu a venit nimeni cu oferte.

b) publicația NU A PREVAZUT CA GARANȚIA SĂ FIE ÎN LEI EFECTIV ci în lei și este stabilit că efectele de stat la licitații sunt lei legali pe valoarea lor nominală (Art. 91 din L. C. P.). Afară de aceasta, dacă Primăria a intenționat să facă această clarificare și nu a făcut-o prin publicație, ea nu are dreptul unilateral și nelegal, de a interpreta textul publicației după aceea, cum vrea ea.

c) Ofertele Inginerilor: Mareș, Cioc, Pomponiu, Ciulei, deși aveau garanții legale prin scrisoarea de bancă dată de Banca Românească, au fost respinse ca nesuficient garantate, deși — lucru absolut inadmisibil — FUSEȘERA DESCHISE și s'au luat în camera de deliberare, unde s'a retras comisia și de unde după 45 de minute s'a revenit cu respingerea lor, fiind că în scrisorile Bancii Românești se scria că beneficiarii depuseseră la dispoziția Primăriei Constanța 20 milioane lei în efecte de stat.

d) Ofertanții respinși pe motivul nelegal al constituirii garanției în scrisori de bancă pe lei efecte, au făcut imediat declarația scrisă, că deoarece oferta lor a fost legală și de bună credință și s'a deschis, ei se obligă a completa garanția așa cum va cere Primăria într'un termen fixat de aceasta. De această întâmplare nu s'a ținut seamă, după cum nu s'a ținut seamă nici de obiecțiunea ridicată de unii ofertanți că de vreme ce comisiunea statuează asupra capitolului garanție, este dator să cerceteze în complexul lor condițiile puse pentru garanție și APOI să treacă la deschiderea și citirea ofertelor. Ori capitolul garanție avea 2 condițiuni: — valoarea — care se

cerea că trebuie să fie 20 milioane lei (simplu fără nici o altă specificare);

— scrisoarea — să fie de la o bancă „de solida reputație”.

Primarul în mod arbitrar a declarat acceptate ofertele garantate cu scrisori de la Banca Țărănească, Banca Cerealiștilor și Banca Urbană, respingând ofertele garantate cu scrisori de la Banca Românească, a cărei seriozitate este bine cunoscută și s'a dovedit prin însuși textul scrisorii care singură specifică cămămurit în ce constă garanția. De altfel ofertele respinse au fost totuși deschise și reținute la dosar.

„DREPTATEA” L. I. VIANU

Monorimă

Iată ce-mi dictează Muza:
Din scrisoarea lui Gh. Cuza
Caton s'a ales cu „spuza”
Iar Dobrescu și mușcă buza!

SAROGLU

POLITICE

Am anunțat că în cadrul campaniei de răsturnare a guvernului, partidul național țărănesc a hotărât o mare întrunire regională a organizațiilor din Dobrogea, la Constanța în ziua de Duminică 17 crt. După cum ni se spune din cercurile național țărănești, aceasta va fi una din cele mai mari adunări politice care s'au ținut în Dobrogea.

Deși numărul organizațiilor județene, cari vor participa la această adunare este numai de patru (Constanța, Caliacra, Durostor și Tulcea), se prevede aglomerația unei formidabile mase de partizani. Astfel organizația Constanța va aduce cel puțin 11.000 de țărani, în afară de organizațiile orășenești. Din Tulcea vor participa 3500 de inși cu 1000 de căruțe la frunte cu deputatul Georgescu-Tulcea. De asemenea din județul Caliacra s'au anunțat 2500. Singur județul Durostor, va trimite o delegațiune mai restrânsă, neavând legături de cale ferată cu Constanța.

Locul de adunare este fixat pe câmpul de instrucție al regimentului 9 cavalerie, iar defilarea se va face pe bul. Independenței și bul. Ferdinand. O numeroasă gardă sub conducerea d-lui avocat N. R. Ionescu-Bassu, fost ajutor de primar, va păstra ordinea. La clubul partidului național țărănesc din localitate se fac pregătiri intense sub conducerea d-lor Vasile Lepădatul, deputat și președ. al organizației și Dan Alecu, secretar general, în vederea acestei manifestațiuni și a primirii fruntașilor partidului, d-nii Ion Mihailescu, V. Madgearu, Mihai Popovici, N. Lupu, și alții, cari vor lua cuvântul cu acest prilej.

„Primejdia condeluiului”

Sub acest titlu, distinsul nostru colaborator, părintele arhimandrit Iuliu Scriban înfierea-ză în ziarul „Gorjanul” de la Târgu-Jiu, fapta urâtă a locotenentului Boris Ivanovici, care a bătut până la sânge pe un bătrân preot, pentru că a scris un articol împotriva slujbașilor români din ținuturile alpine cari se căsătorec cu streine.

Părintele Scriban socotește — și pe drept cuvânt — că deși preotul bătut nu este un mănăitor statornic al condeluiului, neomenia, a cărei victimă a fost, se resfrânge asupra presei întregi și cere ca toate ziarele din provincie să se alăture la aspra vestejire a sălbăticiilor ofițerului român cu nume străin, Boris Ivanovici.

Apelul învățatului teolog este întru totul îndreptățit și noi cerem Federației generale a presei din provincie ca și tuturor organizațiilor regionale și asociațiilor de presă din Capitală să ceară pedepsirea exemplară a ofițerului vinovat.

E drept, bătrânul se află acum în fața unui consiliu de războiu. Dar din cauza procedurii speciale de la aceste foruri de judecată, vinovatul poate scăpa foarte ușor.

De aceea, solidarizarea întregii presei și a tuturor organizațiilor gazetărești, pe această chestie, este o datorie de la care mănăitorii condeluiului nu se pot eschiva.

Noi, de la Constanța, avem cuvinte speciale pentru a ne asocia la apelul P. C. Scriban.

Pentru că nu odată s'a întâmplat la noi, ca ziaristii să fie bătuți pentru scrisul lor.

Lăsând la o parte bătăia oamenilor de jos, cum ar fi de exemplu hamalii din port, se găsesc chiar deținători de funcțiuni publice cari nu se opresc a lovi — e drept nu cu pumnul — în mănăitorii condeluiului, atunci când aceștia nu se grăbesc a-i gădila pe burtă.

Solidarizarea gazetarilor nu este numai o chestiune de breaslă ci și una de civilizație.

În adevăr, prea multe lupte s'au dat pentru ca să ajungem la recunoașterea libertății cuvântului.

Și acum, după atâtea lupte și victime, să vină primul zapciu să desfrânze această libertate?

Iată ce presa nu trebuie să tolereze a se petrece.

Și iată de ce, libertatea cuvântului scris avem a o apăra, cu îndârjire, lovind fără cruțare în cei cari încearcă s'o înlăture, ca și în cei cari în disprețul legilor își fac dreptate singuri, dedându-se la acte de sălbăticiie față de slujitorii condeluiului, ori la alt soi de persecuțiuni împotriva-le.

L. N.

Două sinucideri la Constanța

În podul casei, spânzurat de o grindă, a fost găsit ieri dimineață cadavru electricianului Alexandru Frangopol, din str. Griviței 41. Dintr-o scrisoare lăsată de sinucigaș rezultă că el și-a pus capăt zilelor din pricina jerei financiare. Tot ieri, după amiază, în dreptul fabricii „Romano-Americană” s'a aruncat în apă trenului personal pentru Babadag, supusul armean Sarchis Grigorian, din str. R. hovei 41. Cauza acestui act disperat, este mizeria în care victima se abătea.

Inspeția d-lui M. Enescu la Constanța

În dim. d. Mihail Enescu directorul general al Casei centrale a asigurărilor sociale, a inspectat Casa asigurărilor sociale din localitate. D-na a fost întâmpinată și condus de d-nii inspector g-l I. Hasnaș, directorul casei, dr. G. Vasilescu, medic șef și arh. C. Andreescu, președintele consiliului de ad-ție.

Au fost inspectate instalația de radiologie, laboratorul de analize, farmacia și celelalte servicii de consultații medicale.

După aceea a fost inspectat dispensarul de tuberculoză, dispensarul de boli venerice și dispensarul din port.

Cu acest prilej s'a hotărât cumpărarea unui teren de 900 m. p. alături de palatul casei asigurărilor sociale, care va fi destinat ridicării unui spital al asigurărilor care va deservi întreaga Dobrogea, cu secție de chirurgie și maternitate.

S'a stabilit un plan pentru activarea încășărilor în stațiunile de pe litoral, deoarece odată cu venirea sezonului calduros, începe și campania de construcții.

După amiază s'a inspectat sanatoriul casei centrale din Techirghiol, dându-se instrucțiuni pentru urgentarea lucrărilor de amenajare, spre a fi pus cât mai curând în funcțiune, deoarece nu peste mult timp asigurații vor fi trimiși în cura acestui sanatoriul, la băile de nămol.

Spre seară d. Mihail Enescu a vizitat Mamaia, unde a ales un teren pe care se va construi un preventoriu pentru ucenici.

Accidentul unui sătean în stația Murfatlar

La intrarea trenului petrolifer No. 9916, în stația Murfatlar de pe linia ferată București-Constanța s'a întâmplat ieri dimineață un grav accident.

Pe scara unei frâne, călătorea în mod fraudulos săteanul Condrat Buza, originar din comuna Baosalu jud. Ismail. De teamă a nu fi zărit de personalul stației călătorul fraudulos pe când încerca să-și schimbe locul, a alunecat căzând sub roțile vagoanelor, cari i-au amputat amb. le picioare de la genunchi.

În stare disperată, cu locomotiva de rezervă a fost transportat la Madg'dia pentru a fi internat în spital. Pe drum a făcut din viață.

Știri diverse

Valurile mării au scos la mal, în dreptul comunei Agigea, cadavru pescarului Ivan Petrol, din Jurilofca, care s'a înecat acum câteva zile în fața institutului zoologic maritim dela Agigea.

Jandarmii din com. Basarabi au arestat pe turcul Tasim Omer din acea comună, care acum două nopți a furat dela locuitorii Ion Dașu și Ion Bălișeanu din com. Ciocârlița de sus, zece mii. Hoțul i-a vândut măcelarului Alexandru Gavrilescu din Basarabi.

Miercuri a fost internat în spitalul „Dr. Sion” muncitorul Marin Petre Chilom din strada Roșiori 94, care fiind beat a căzut cu capul pe bordura troturului, făcându-și o rană adâncă.

Eri noapte a fost arestat cismarul Petre Darinof din Bazargic bănuț că face propagandă comunistă în localitate.

Școala pregătitoare de ofițeri la Constanța

De două zile se află în Constanța elevii școlii pregătitoare de ofițeri din București, sub comanda d-lui general Macica.

Elevii au vizitat instalațiile portului, vasele de război și comerciale și diferitele edificii din port, făcând apoi și o excursie în largul mării cu remorcherele portului.

Eri au vizitat stațiunile balneare de pe litoral și așezămintele aeronautice din jurul Mamaiei.

Se reduc impozitele... la Techirghiol

În ultima ședință a consiliului comunal din Techirghiol, revizindu-se impozitele și taxele comunale, s'au redus dela 8 lei la 6 lei și dela 5 lei la 4 lei pe zi impozitele pentru vizitatorii stațiunii.

Informațiuni

Marți 19 Mai se va întruni delegația permanentă a partidului național țărănesc.

Se atribuie acestui fapt o deosebită importanță, fiind vorba ca să se hotărască schimbarea tacticii partidului, adică esirea din pasivitate ceoace înseamnă revenirea d-lui Iuliu Maniu pe primul plan al vieții politice.

Eri seară, d. mareșal Averescu a sosit în Capitală fiind primit în gară de un mare număr de amici politici cari i-au făcut o manifestație calduroasă.

D. e-dor Ștefan Popescu, căpitanul portului Constanța, a fost avansat subinspector general al porturilor pe data de 1 Mai.

Ministerul agriculturii a fost înștiințat că în unele părți ale Dobrogei a apărut rugina la grâu.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copil și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Traian (în casele avocat Valpe).

Consultațiuni între orele 2-7 p. m. Telefon 77.

Ca în toți anii, comitetul parohial al bisericii Adormirea, va face să se officieze în ziua de Sămbătă 16 Mai c. orele 9 dimineața un parastas pentru od hna sufletelor adormiților întru domnul: SCARLAT VĂRNAV, CONST: PARIANO, ION BĂNESCU, ION PĂSLĂ, VIRGIL ANDRONESCU și TEODOR PLEȘU, fruntași cari au bine meritat la recunoștința cetățenilor acestui oraș și GHEORGHE RIZESCU și NEMA NAUM IONESCU, donatori al sfântului locaș.

Toți drept credincioșii sunt rugați a lua parte la această pioasă ceremonie.

Cel mai potrivit dar de zi onomastică, botez și cununie îl puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.
 În acest scop vă stă la dispoziție Depozitul de porcelanuri și sticlărie al D-lui Em. Grigoriu, din str. General Lahovari, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros.
 Vizitați expoziția și vă veți convinge.

Cunoscător (toare) în bransa PARFUMERIEI și DROGHERIEI se caută de îndată. A se adresa Redacției ziarului.

Declarațiune

Subsemnații Margareta, Maria și Michail Dr. Bărzănescu, în calitate de moștenitori și beneficiari ai defunctului nostru tată Dr. George Bărzănescu, aducem și cu prezenta viile noastre mulțumiri Societății române de asigurare „STEAUA ROMÂNIEI“ din București, pentru modul culant și prompt cu care ne-a achitat azi în întregime suma de lei 500000 — în baza poliței de asigurare Nr. 4000 contractată în favoarea noastră de către defunctul nostru părinte, care a decedat la 8 Martie 1936.

Recomandăm călduros numita societate tuturor acelorora care se îngrijesc de soarta familiei lor.

București, Mai 1936.

(ss) Margareta Bărzănescu

(ss) Mihai Bărzănescu

(ss) Maria Bărzănescu

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld

Boli Interne și de Copii
 Boli de Femei
 TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 (în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
 Consult. 8—1 și 4—8

R. C. A.

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

CITIȚI DOBROGEA JUNA

Cabinet dentar C. CARABATACHE

Specializat la Paris
 Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
 CONSTANȚA
 Bulevardul Ferdinand 16

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
 Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Specialitate
 În reparațiuni de **Acumulatori**

pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate
 Garajul „FORD“
ST. D. DUMITRIU

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

Se caută spre imediată angajare, ucenicila tipografia „Dobrogea Juna“.

Aveți nevoie de: **STAMPILILE** în cauciuc și metal, **FIRME** și **TABLIȚE EMAILATE** necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNA“

unde se mai execută **ETICHETE** în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, Insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onoratei clientele în orice zi.

„FORD“

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
 sub Grand Hotel

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

DE VÂNZARE Vilă, compusă din cinci camere, cu sobă de teracotă, teren cu lotul 310 m. p. situat în str. N. Filipescu No. 46 (Cartierul Demobilizaților). A se adresa d-lui Constantinescu, șeful gării Cernavoda. —13

Instytutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNA“

Dr. Ștefan Vărnăv 23 — Cădere și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MAȘINI de CUEES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE** și **CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE,**

efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE** și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuțiune.
Atelier special de LEGĂTORIE

TECHIRGHIOIOL-BAI

BAILE cu nomol cald, hotelul și Restaurantul **SIMIONESCU**, se deschid la 21 Mai.

Târgul cerealelor

posite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 13 Mai 1936

Cărți	preț pe % kgr.
1 Grâu de toamnă	-430
6 Orz	-260
9 Ovăz	300-315
2 Porumb	250-260
1 Rapiță navală	630
1 Rapiță sălbatecă	400
16 pae de orz	50 80
24 pae de doghie	140-160

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regret. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
 Tratamente electrice
 Raze Ultra-violete
 Consult: 8—10 a. m.
 4—8 p. m.
 Str. Carol 133.

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Răzii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
 Telefon 442

CITIȚI DOBROGEA JUNA

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	800 lei	1600 lei	3200 lei

CABINET DENTAR

fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
 Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
 Consultațiuni 8—12 și 2—6
 Str. Carol 95
 Telefon: 636

Vă corijați vederea **PRIN OCHELARI**
RODENSTOK

Depozit de **Fabrică**

La Magazinul de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)



LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice zi, franco de orice speze.